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1. Informacje ogéine

W niniejszym opracowaniu przeanalizowano wpltyw planowanego przedsiewziecia

polegajgcego na wydobywaniu kruszywa naturalnego (piasku) ze zloza ZIMNA

WODA Il w Zimnej Wodzie, gmina Mszczondéw, powiat zyrardowski - na stan

otaczajgcego powietrza.

Podstawg opracowania sg:

e Ustawa Prawo ochrony srodowiska (Dz. U. z 2013r, poz. 1232 z p6zn. zm.)

e Rozporzadzenie Ministra Srodowiska z dn. 26 stycznia 2010r w sprawie wartosci
odniesienia dla niektorych substancji w powietrzu (Dz. U. nr 16 z 2010r, poz. 87)

e Rozporzadzenie Ministra Srodowiska z dn. 24 sierpnia 2012r w sprawie pozioméw
niektorych substancji w powietrzu (Dz.U. z 2012r, poz. 1031)

e Aktualny stan jakosci powietrza — otrzymany z WIOS w Warszawie Delegatura w
Ptocku (pismo PL-MO.7016.1.60.2015.DL z dn.16.06.2015)

e Pakiet programoéw komputerowych ,,Operat FB” dla Windows firmy Proeko Ryszard
Samo¢ —wersja v.6.12.2/2015 wraz z modutem Samochody do Pakietu ,Operat FB”

e zatozenia projektowe od Inwestora, mapa sytuacyjna i materiaty z internetu — w tym

ze strony www.geoportal.gov.pl

Zakresem opracowania objeto:
- okres$lenie rodzaju i ilosci substancji szkodliwych emitowanych do atmosfery;
- obliczenia rozprzestrzeniania sie substancji;

- poréwnanie obliczonych stezen ze stezeniami dopuszczalnymi.

2. Obliczenia emisji substancji do powietrza

Projektowane przedsiewziecie nie bedzie zrédtem zorganizowanej emisji substancji do
powietrza, natomiast moze by¢ zrodtem emisji niezorganizowanej pytu oraz substancji
pochodzgcych ze spalania paliwa w maszynach roboczych oraz samochodach
ciezarowych.

Na etapie realizacji przedsiewziecia, ktéry bedzie polegat na zdjeciu nadktadu o niskiej
migzszos$ci uzywane bedg te same maszyny (koparka, tadowarka), ktére bedg uzywane
pozniej przy eksploatacji kruszywa — tylko w duzo mniejszym natezeniu. Ucigzliwos¢
tych prac bedzie znacznie mniejsza niz w fazie eksploatacji i nie bedzie wykraczata
poza teren przedsiewziecia.

Dlatego tez w dalszej czeSci opracowania szczegotowo przeanalizowano faze

eksploataciji.



W trakcie prowadzonej eksploatacji emisja substancji do powietrza ograniczy sie do
urabiania, tadowania i transportu. Obecnos¢ pytow w otaczajgcym powietrzu, z uwagi
na eksploatacje gtbwnie ponizej powierzchni terenu oraz czesciowo spod wody, bedzie
nieznaczna i ograniczy sie jedynie do obszaru w najblizszym sgsiedztwie prowadzonych
prac, zwatowisk nadktadu oraz wzdtuz drogi transportu.

Okreslenie ewentualnych nieznacznych emisji pytow pochodzgcych z samego
wyrobiska, stanowiska nadktadu i samego zatadunku jest bardzo trudne. Zadne z
dostepnych opracowan nie podaje precyzyjnych wskaznikéw emisji pytu dla tego
rodzaju zrodet emisji niezorganizowanej. Uwzgledniajgc jednak to, ze eksploatacja
bedzie prowadzona czesciowo spod wody (niewielka catkowita emisja pytu) oraz biorgc
pod uwage bardzo niskg wysokos¢, z ktérej odbywacé sie bedzie ewentualna emisja -
mozna stwierdzi¢, ze wplyw tych pytdw na otaczajgce powietrze bedzie nieznaczny i
bedzie sie ograniczat jedynie do najblizszego sgsiedztwa sktadowisk nadktadu, tj. do
terenu samego przedsiewziecia.

Takze dostepne opracowania nie podajg precyzyjnych wskaznikow ewentualnych emisji
pytu przy mozliwym przesiewaniu — ze wzgledu na bardzo duzg zmiennosc¢ tego
procesu zalezng od szeregu czynnikdw, w tym od wilgotnoéci piasku. Uwzgledniajgc
takze fakt, ze eksploatacja bedzie prowadzona czesciowo ponizej poziomu terenu —
ewentualne nieznaczne ilosci pytu nie bedg rozprzestrzeniaty sie poza teren wyrobiska
(nie ma technicznych mozliwosci policzenia rozprzestrzeniania sie ewentualnych
nieznacznych emisji pytu ze zrédet potozonych ponizej poziomu terenu, gdyz wtedy

praktycznie nie wystepuje rozprzestrzenianie).

W dalszej czesci opracowania przeanalizowano te zrodta emisji niezorganizowanej, dla
ktorych mozliwe jest okreslenie wielkosci emisji substanciji.

Analizowanymi procesami powodujgcymi emisje substancji do powietrza sg:

e spalanie paliwa w poruszajgcych sie maszynach roboczych

e spalanie paliwa w samochodach ciezarowych poruszajgcych sie po drodze

wewnetrznej i do drogi lokalnej

2.1. Maszyny robocze

Na powierzchni wyrobiska bedg pracowaty zaréwno maszyny robocze z napedem
elektrycznym, jak i maszyny z napedem spalinowym (koparka i tadowarka pracujgce

zamiennie).



W dalszej analizie uwzgledniono maszyny robocze z napedem spalinowym, ktore
powodujg emisje substancji do powietrza.

Przyjeto, ze jednoczesnie na wyrobisku bedg pracowaty maszyny zuzywajgce tgcznie
maksymalnie 35 litréw oleju napedowego na godzine.

Maksymalne zuzycie oleju napedowego dla pracujgcych jednoczesnie maszyn wynosi:
35 1/h x 0,84 kg/l = 29,4 kg/h

llos¢ dni pracy: 260 dni/rok
Maksymalny czas pracy maszyn roboczych wyniesie 8 godzin dziennie, tzn.:
8 h/dzien x 260 dni/rok = 2080 h/rok

Do obliczen przyjeto 1 emitor powierzchniowy — jest to obszar, po ktérych poruszajg sie
maszyny.

Emitor powierzchniowy obrazujgcy prace maszyn roboczych oznaczono symbolem eP1.
Wysokos¢ tego emitora wynosi h =1 m.

Lokalizacje emitora powierzchniowego eP1 pokazano w zatgczniku graficznym.

W celu okreslenia wielko$ci emisji powstajgcych podczas pracy maszyn zastosowano
wskazniki EMEP/CORINAIR podane opracowaniu: ,Emission Inventory Guidebook” z
grudnia 2006. Wskazniki emisji Wemisj dla maszyn roboczych wyrazone w g/kg paliwa
przyjeto jak dla innych Zzrodet i maszyn stosowanych w przemysle:

tlenek wegla - 15,8 g/kg spalonego oleju napedowego,

dwutlenek azotu* - 9,76 g/kg spalonego oleju napedowego

weglowodory alifatyczne - 7,08 g/kg spalonego oleju napedowego

pyt zawieszony PM10 - 2,29 g/kg spalonego oleju napedowego

pyt zawieszony PM2,5 - 2,15 g/kg spalonego oleju napedowego

dwutlenek siarki** - 0,02 g/kg spalonego oleju napedowego

*Zgodnie z danymi literaturowymi przyjeto, Zze dwutlenek azotu stanowi 20 % tlenkéw azotu wynoszgcych 48,8 g/kg .
Przyjeto warto$¢ maksymalng dla oleju napedowego wg danych literaturowych. Zgodnie z rozprawg doktorskg: Artur
Jerzy Badyda ,Analiza i ocena efektow oddziatywania wybranych ucigzliwosci ruchu drogowego na $rodowisko
miejskie w Warszawie”, Politechnika Warszawska, Wydziat Inzynierii Srodowiska, promotor: prof. nzw. dr hab. inz.
Andrzej Kraszewski - w przypadku silnikow z zapfonem samoczynnym, ilo$¢ emitowanego NO, moze stanowi¢ okoto
10+20% wszystkich emitowanych zwigzkéw azotu.

Zgodnie z materiatami: Inzynieria Srodowiska Wyktad 13, Uniwersytet Gdariski, Wydziat Chemii - w sktadzie NOy w
procesie spalania az 85-90% to tlenek azotu NO, a oprécz tego w spalinach znajduje sie dwutlenek azotu NO- i
niekiedy N>O. Wynika z tego, ze dwutlenek azotu stanowi zaledwie do 15 % tlenkow azotu.

Z uwagi na powyzsze - w dalszych obliczeniach przyjeto, ze dwutlenek azotu stanowi maksymalnie 20% tlenkow

azotu.

** Emisje SO, oblicza sie na podstawie maksymalnej zawarto$c¢ siarki w paliwie.



Maksymalna zawartosc siarki w oleju napedowym — zgodnie z obecnie obowigzujgca
normg EN590 wynosi s = 10 mg/kg = 0,001 %

Stad wskaznik emisji dwutlenku siarki dla spalania oleju napedowego wynosi:

2 x 0,001 x 10 kg/kg = 0,00002 kg/kg = 0,02 g/kg

Wielkosci emisji obliczono ze wzoru:
E = Bon X Wemisj X 10
gdzie: E - emisja substanciji (kg/h)

Bon - zuzycie paliwa przez maszyny robocze (kg/h)

Wemisji - wskaznik emisji (g/kg)

Emisja roczna:
E.=Extx107
gdzie: E, - emisja roczna (Mg/rok)

E - emisja substancji (kg/h)

t - czas pracy urzgdzenia w ciggu roku

Wyniki obliczen emisji dla maszyn roboczych zestawiono w ponizszej tabeli:

Ws_ka_znlk Zu2_y0|e szas pracy w EMISJIA
Numer _ . | emigji paliwa ciggu roku
: Rodzaj substancji
emitora g/kg kg/h h kg/h mg/s | Mg/rok
Wemisji BON t E Ea

Tlenek wegla 15,8 0,46452|129,033| 0,9662
Dwutlenek azotu 9,76 0,28694| 79,706 | 0,5968
Weglowodory alif. 7,08 0,20815| 57,819 | 0,4329

Eg‘litor Pyt ogétem 2,29 29.4 2080 0,06733]| 18,703 | 0,1400

e
W tym pyt PM2,5 2,15 0,06321| 17,559 | 0,1315
W tym pyt PM10 2,29 0,06733| 18,703 | 0,1400
Dwutlenek siarki 0,02 0,00059| 0,164 | 0,0012

2.2. Samochody ciezarowe

W transporcie surowca z zakfadu wykorzystywane bedg samochody ciezarowe.

Na terenie przedsiewziecia samochody ciezarowe bedg poruszaly sie droga

wewnetrzng. Po wyjezdzie z obszaru analizowanego przedsiewziecia samochody bedg

jezdzity po dziatkach przylegajgcych od wschodu (nalezacych do przedsiebiorcy) — az

do drogi nr 50, po ktoérej jezdzg takze inni uzytkownicy drogi. W dalszej analizie




uwzgledniono droge, po ktérej poruszajg sie samochody ciezarowe znajdujgcg sie na

terenie przedsiewziecia (droge wewnetrzng) wraz z drogg dojazdowg do drogi nr 50.

Na teren przedsiewziecia przyjezdza i wyjezdza Srednio po 10 samochoddéw

ciezarowych w ciggu 8 godzin. Uwzgledniajgc tgcznie wjazd i wyjazd oraz ewentualnie

mozliwe wigksze niz srednia ilosci poruszajgcych sie samochoddw maksymalnie w

ciaggu godziny — w dalszej analizie przyjeto maksymalng iloS¢ przejezdzajacych

(wjezdzajgcych lub wyjezdzajgcych) samochodow ciezarowych w ilosci 4 przejazdy na

godzine.

Do obliczen emisji podczas przejazdu samochoddéw ciezarowych przyjeto nastepujacy

emitor liniowy:

e Emitor eL1 — przejazdy samochoddw ciezarowych (tgcznie wjazdy i wyjazdy).
Dtugosé drogi przejazdu wynosi 203m. Maksymalna godzinowa ilos¢ poruszajgcych

sie samochodow ciezarowych: 4 pojazdy/h

Usytuowanie przyjetego emitora liniowego eL1 pokazano w zatgczniku graficznym.
Maksymalny czas przejazdu samochodow ciezarowych wyniesie 8 godzin dziennie
przez 260 dni w roku, tzn.:

8 h/dzien x 260 dni/rok = 2080 h/rok

Wysokos¢ emitora liniowego wynosi h =1 m.

Predkos¢ poruszania sie samochodow ciezarowych przyjeto 15 km/h.

W celu okreslenia wielko$ci emisji substancji zastosowano modut ,Samochody” do
Pakietu programoéw komputerowych ,Operat FB”. Wykorzystano wskazniki prof.
Zdzistawa Chtopka z 2002r.

Emisja w ciggu roku obliczana jest ze wzoru:

E=Wexnxl| xt/ 1000 (kg/rok)

gdzie: E - emisja danej substancji w kg w ciggu roku
W, - wskaznik emisji zanieczyszczenia w g/km/pojazd
n — ilos¢ pojazdéw na godzine
| - dlugosc trasy przejazdu w km

t — czas w godzinach

Jednostkowe wielkosci emisji z pojazdow g/km/poj (wskazniki emisji)



Grupa Predk.| CO CeéHs | HCal. | HC ar. NOy Pyt* SO,
pojazdow km/h (benzen) PM10/PM2,5
samochody | 1o | 51413 | 00764 | 2,8091 | 0,8427 | 11,5690 | 09444 | 0.8844
ciezarowe

* Przy spalaniu paliw w samochodach caty pyt zawieszony PM10 (tzn. wszystkie czgstki

o wielkosci 10 mikrometrow lub mniejsze) — sg to czastki o wielkosci 2,5 mikrometra lub

mniejsze (tj. PM2,5). Dlatego tez w dalszej analizie przyjeto, ze wskaznik emisji pytu

PM10 jest taki sam jak pytu PM2,5 i jest to jednocze$nie wskaznik catkowitej emisji pytu

ze spalania paliw.

Emitor liniowy elL1:

Dtugos¢ odcinka drogi: 0,203 km
Natezenie ruchu: 4 poj./h
Czas emisji: 2080 h
Wielkos¢ emisiji kg/rok
Grupa Udziat CeHs Pyt
oojazdow | % | ©© | pemen | C 3 | HCAW | NOC Ippigipmos| SO
samochody | g4 | geg | 013 | 474 | 142 | 19,54 1,60 1,49
ciezarowe
Suma 8,68 0,13 4,74 1,42 19,54 1,60 1,49

Struktura emisji NOy: NO, 3,9 kg (20 %), NO 15,6 kg (80 %.)

(Zawarto$¢ dwutlenku azotu stanowi maksymalnie 20% tlenkéw azotu — zgodnie z

danymi literaturowymi podanymi wczesniej)

Nazwa emitora Nazwa Emis.max. | Emis.max.| Emisjaroczna
zanieczyszczenia kg/h mg/s Mg/rok
eLl Przejazd tlenek wegla 0,00417 1,160 0,0087
samochodow benzen 0,00006 0,017 0,0001
ciezarowych weglowodory alifatyczne 0,00228 0,634 0,0047
weglowodory aromatyczne | 0,00068 0,190 0,0014
dwutlenek azotu 0,00188 0,522 0,0039
pyt ogotem 0,00077 0,213 0,0016
-w tym pyt do 2,5 pm 0,00077 0,213 0,0016




Nazwa emitora Nazwa Emis.max. | Emis.max.| Emisja roczna

zanieczyszczenia kg/h mg/s Mg/rok

-w tym pyt do 10 ym 0,00077 0,213 0,0016

dwutlenek siarki 0,00072 0,199 0,0015

3. Zbiorcze zestawienie wielkosci emisji

Symbol Wys. [Predk{Temp| Czas |[Nazwa Emis. | Emisja
pracy max. | roczna
Nazwa emitora m m/s K | h/rok |zanieczyszczenia mg/s | Mg/rok
Emitor eP1 1 P| O | 293 | 2080 {tlenek wegla 129,033| 0,9662
Praca maszyn dwutlenek azotu 79,706 | 0,5968
roboczych weglowodory alifatyczne 57,819 | 0,4329
pyt ogotem 18,703 | 0,1400
-w tym pyt do 2,5 pm 17,559 | 0,1315
-w tym pyt do 10 ym 18,703 | 0,1400
dwutlenek siarki 0,164 | 0,0012
Emitor eL1 1 L| O | 293 | 2080 |tlenek wegla 1,160 | 0,0087
Przejazdy benzen 0,017 | 0,0001
samochoddw weglowodory alifatyczne 0,634 | 0,0047
ciezarowych weglowodory aromatyczne 0,190 | 0,0014
dwutlenek azotu 0,522 | 0,0039
pyt ogotem 0,213 | 0,0016
-w tym pyt do 2,5 um 0,213 | 0,0016
-w tym pyt do 10 pm 0,213 | 0,0016
dwutlenek siarki 0,199 | 0,0015

Legenda: P -powierzchniowy, L -liniowy

¥ gczna emisja roczna i maksymalna

Nazwa zanieczyszczenia Emisja roczna | Emisja maksymalna
Mg mg/s
pyt ogétem 0,1416 18,916
w tym pyt do 2,5 ym 0,1331 17,772
w tym pyt do 10 um 0,1416 18,916
dwutlenek siarki 0,0027 0,363
dwutlenek azotu 0,6007 80,228
tlenek wegla 0,9749 130,193
benzen 0,0001 0,017
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weglowodory aromatyczne

0,0014

0,190

weglowodory alifatyczne

0,4376

58,453

4. Dopuszczalne poziomy oraz wartosci odniesienia substancji w powietrzu

Podstawg przyjecia pozioméw dopuszczalnych oraz wartosci odniesienia jest
rozporzadzenie Ministra Srodowiska z dn. 24 sierpnia 2012r w sprawie pozioméw

niektérych substancji w powietrzu (Dz.U. z 18 wrze$nia 2012r, poz. 1031) i

rozporzadzenie Ministra Srodowiska z dn. 26 stycznia 2010r w sprawie warto$ci

odniesienia dla niektorych substancji w powietrzu (Dz. U. nr 16 z 2010r, poz. 87).

Nazwa substancji

Wartosci odniesienia w mikrogramach na metr
szescienny (ug/m?) usrednione dla okresu

1 godziny roku kalendarzowego

dwutlenek azotu (ditlenek azotu) 200 40

tlenki azotu - 30
dwutlenek siarki (ditlenek siarki) 350 20

pyt zawieszony PM10 280 40

tlenek wegla 30000 -
weglowodory alifatyczne 3000 1 000
weglowodory aromatyczne 1000 43

benzen 30 5

pyt zawieszony PM2,5 - 20

Nazwa substancji

wartos¢ odniesienia opadu
substancji pytowej

g/(m? . rok)

pyt ogotem

200

5. Aktualny stan jakosci powietrza

Aktualny stan jako$ci powietrza otrzymany z WIOS w Warszawie Delegatura w Ptocku
(pismo PL-MO.7016.1.60.2015.DL z dn.16.06.2015) zamieszczono w zatgczniku 2 i

zestawiono w tabeli:
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Nazwa substancji Tto zanieczyszczenia
(stezenie Srednioroczne)

(ug/m®

benzen 1,0

dwutlenek azotu 14,0

tlenek wegla 320,0

dwutlenek siarki 4,0

pyt zawieszony PM10 18,0

pyt zawieszony PM2,5 15,0

Dla pozostatych substancji tto uwzglednia sie w wysokosci 10% wartosci odniesienia

usrednionej dla roku.

Zestawienie wartosci odniesienia i tta zanieczyszczenia atmosfery

Substancja D1, yg/m?® | Da, ug/m* | R, ug/m*

pyt PM 10 280 40 18
dwutlenek siarki 350 20 4

dwutlenek azotu 200 30 14
tlenek wegla 30000 - 320
benzen 30 5 1

weglowodory aromatyczne 1000 43 4,3
weglowodory alifatyczne 3000 1000 100
pyt zawieszony PM 2,5 - 20 15

Tto opadu pytu — 10% warto$ci odniesienia, tj. 20 g/m?/rok.

6. Dane do obliczen rozprzestrzeniania dotyczace lokalizacji obiektu i wybranych

czynnikéw meteorologicznych

Lokalizacja obiektu

Analizowane przedsiewziecie ZIMNA WODA lll zlokalizowane bedzie w miejscowosci
Zimna Woda, gmina Mszczondw, powiat zyrardowski, wojewodztwo mazowieckie.
Szczegdétowe omowienie lokalizacji przedsiewziecia i jego otoczenie zostato
przedstawione w gtéwnej czesci raportu.

W niniejszej czesci oméwiono tylko najwazniejsze elementy istotne z punktu widzenia

obliczen rozprzestrzeniania i wptywu na otaczajgce powietrze.
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W najblizszym otoczeniu obiektu znajdujg sie: inne ztoza kruszywa naturalnego (w tym
takze zawodnione), pola uprawne, taki i pastwiska, a takze niewielkie obszary poroste
zaroslami i krzakami.

Na potudniowy-zachod — w odlegtosci ok.130m od granicy ztoza — znajduje sie droga nr
50. Pomiedzy tg drogg a terenem przedsiewziecia znajduje sie rozproszona zabudowa
— ale odlegtos¢ od najblizszych budynkéw do emitorow ztoza ZIMNA WODA 1l (obszar
pracy maszyn, droga dojazdu samochoddéw ciezarowych) przekracza 60m, tzn. jest
duzo wieksza niz 10 X hpax.

Reasumujgc: w promieniu 10 X hpax 0d obiektu i emitorow (10 X hjpax = 10 x 1m = 10m)
nie wystepuje, ani nie jest projektowana zabudowa mieszkaniowa lub biurowa wyzsza
niz parterowa.

Lokalizacje obiektu wraz z potozeniem miejsc emisji substancji do powietrza pokazano
w zatgczniku nr 1 na mapie w skali 1: 2000.

W promieniu 50 X hpax = 50 x Im = 50 m oraz 30 X Xmym = 30 x 0,5m = 15 brak jest

terendw ochrony uzdrowiskowe;.

Wybrane czynniki meteorologiczne

W analizie rozprzestrzeniania sie substancji w powietrzu istotne znaczenie majg
warunki meteorologiczne.

W opracowaniu uwzgledniono te elementy meteorologiczne, ktére bezposrednio
wptywajg na wielkos¢ i sposob rozprzestrzeniania sie zanieczyszczen w powietrzu tj.
temperatura oraz rozktad predkosci wiatrow z poszczegdlnych kierunkdéw przy danych
stanach rownowagi atmosferycznej. Charakterystyke warunkéw meteorologicznych
oparto na danych ze Stacji Meteorologicznej w Warszawie.

Wysokos¢ anemometru wynosi 14 m.

Srednia roczna temperatura powietrza wynosi 280,8 K

Wptyw warunkow topograficznych zawarty jest we wspoétczynniku aerodynamicznej
szorstkosci terenu z, .

Wspétczynnik aerodynamicznej szorstkosci terenu z, wyznacza sie w zasiegu:

50 X hmax = 50 x Im = 50 m wedtug wzoru:
Z, :%ZFC Lo

W zasiegu 50m od emitorow wystepuje obszar o nastepujgcym srednim wspoétczynniku
szorstkosci z,:

Zo=0,1m
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7. Stopien zanieczyszczenia powietrza - omoéwienie wynikow obliczen

rozprzestrzeniania

Wszystkie obliczenia przeprowadzono zgodnie z metodykg podang w rozporzgdzeniu
Ministra Srodowiska z dn. 26 stycznia 2010r w sprawie wartoéci odniesienia dla
niektorych substancji w powietrzu (Dz. U. nr 16 z 2010r, poz. 87)

Jezeli dla pojedynczego emitora lub dla zespotu emitoréw spetnione sg warunki:

a) Smm < 0,1 D;

b) £ Spm < 0,1 D,

c) kryterium opadu pytu

- to na tym kornczg sie wymagane dla tego zakresu obliczenia.

Jezeli nie sg spetnione warunki podane wyzej nalezy zastosowac petny zakres obliczen,

ktdrego doktadny zakres podano w rozporzgdzeniu.

Nalezy obliczy¢ czestoSC przekraczania wartosci odniesienia lub dopuszczalnego
poziomu substancji w powietrzu, jezeli wartosci stezen obliczone ze wzgledu na budynki
znajdujgce sie w poblizu emitorow przekraczajg wartos¢ D; lub nie jest spetniony
warunek Spm < D

Wartosci odniesienia substancji w powietrzu lub dopuszczalne poziomy substancji w
powietrzu uwaza sie za dotrzymane, jezeli czestos¢ przekraczania wartosci Dy przez
stezenie usrednione dla 1 godziny jest nie wieksza niz 0,274% czasu w roku w
przypadku dwutlenku siarki, a 0,2% czasu w roku dla pozostatych substanciji.

Obliczenia przeprowadzono z wykorzystaniem Pakietu programéw komputerowych
,Operat FB” dla Windows firmy Proeko Ryszard Samo¢ —wersja v.6.12.2/2015r.

Ustalenie zakresu obliczen
Stezenia maksymalne w poszczegélnych okresach, pg/m®

tlenek wegla D1 =30000 maks. suma Smm =521 < 0,1*D1

Symbol Nazwa 1 okres
eP1 Praca maszyn roboczych - eP1 485
eLl Przejazd samochodéw ciezarowych -elLl| 36,3

Razem 521

dwutlenek azotu D1 =200 maks. suma Smm = 316 > 0,1*D1

Symbol Nazwa 1 okres
eP1 Praca maszyn roboczych - eP1 299,7
eLl Przejazd samochodéw ciezarowych -ell| 16,32

Razem 316
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weglowodory alifatyczne D1 = 3000 maks. suma Smm = 237,2 < 0,1*D1

Symbol Nazwa 1 okres
eP1l Praca maszyn roboczych - eP1 217,4
elLl Przejazd samochodow ciezarowych -el1| 19,82

Razem 237,2

pyt PM-10 D1 =280 maks. suma Smm = 38,5 > 0,1*D1

Symbol Nazwa 1 okres
eP1l Praca maszyn roboczych - eP1 35,2
elLl Przejazd samochoddw ciezarowych -el1l| 3,33

Razem 38,5

dwutlenek siarki D1 =350 maks. suma Smm =6,86 < 0,1*D1

Symbol Nazwa 1 okres
eP1 Praca maszyn roboczych - eP1 0,617
elLl Przejazd samochoddw ciezarowych -ell| 6,24

Razem 6,86

benzen D1 =30 maks. suma Smm = 0,539 < 0,1*D1

Symbol Nazwa 1 okres
elLl Przejazd samochodéw ciezarowych -elLl| 0,539
Razem 0,539

weglowodory aromatyczne D1 =1000 maks. suma Smm = 5,95 < 0,1*D1

Symbol Nazwa 1 okres
elLl Przejazd samochoddw ciezarowych -elLl| 5,95
Razem 5,95

Klasyfikacja grupy emitoréw na podstawie sumy stezen maksymalnych

Nazwa zanieczyszczenia |Suma stezen Stez. Obliczac Ocena

max. [ug/m® | dopuszcz. stezenia w

D1 [ug/m?] sieci
receptorow

pyt PM-10 38,5 280 TAK 0.1*D1< Smm <D1
dwutlenek siarki 6,86 350 - Smm < 0.1*D1
dwutlenek azotu 316,0 200 TAK Smm > D1
tlenek wegla 521 30000 - Smm < 0.1*D1
benzen 0,539 30 - Smm < 0.1*D1
weglowodory aromatyczne 5,95 1000 - Smm < 0.1*D1
weglowodory alifatyczne 237,2 3000 - Smm < 0.1*D1
pyt zawieszony PM 2,5 36,3 - bez oceny-brak D1
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Dla dwutlenku azotu i pylu zawieszonego PM10 wykonano obliczenia w zakresie

petnym — w siatce punktow obliczeniowych co 10m.

Z uwagi na brak wartosci odniesienia D1 dla pytu zawieszonego PM2,5 — takze dla tej

substancji wykonano obliczenia w zakresie petnym w siatce punktow co 10m.

Wszystkie obliczenia wykonano na poziomie ziemi z=0m (w odlegtosci 10xh nie

wystepuje zabudowa mieszkaniowa lub biurowa wyzsza niz parterowa).

Kryterium obliczania opadu pytu

Symbol Nazwa h, m | 0,0667*h**° | Eio, Mg | Egrednias
mg/s
eP1 Praca maszyn roboczych - eP1 1 0,0667 0,14 4,4
elLl Przejazd samochodow ciezarowych -elL.1 1 0,0667 0,00159 0,051
Razem 0,0667 0,1416 4,5

Analizowano emisje pytu z 2 emitorow.

0,0667/n*sh>® =

0,0667

Suma emisji Sredniorocznej pytu = 4,5 > 0,0667 [mg/s]

tagczna emisja roczna = 0,142 <10 000 [Mg]

Nalezy obliczy¢ opad pytu i dlatego wykonano takze to obliczenie.

Zestawienie maksymalnych wartosci stezen dwutlenku azotu w sieci receptoréow

Parametr Wartosc X Y kryt. | kryt. | kryt.
m m  |stan.r.|pred.w| kier.w.
Stezenie maksymalne pg/m? 186,788 | 160 260 6 1 NNE
Stezenie $rednioroczne pg/m?® 3,312 200 350 6 1 SSE
Czesto$é przekroczen D1= 200 ug/m*% | 0,00 - - - - -

Najwyzsza warto$¢ stezen jednogodzinnych dwutlenku azotu wystepuje w punkcie

0 wspdirzednych X = 160 Y = 260 m i wynosi 186,788 ug/m>. Nie stwierdzono zadnych

przekroczen stezen jednogodzinnych. Czestos¢ przekroczen= 0 %.

Najwyzsza wartos¢ stezen Sredniorocznych wystepuje w punkcie o wspotrzednych

X =200 Y =350 m , wynosi 3,312 ug/m? i nie przekracza wartoéci dyspozycyjnej (Da-
R)= 16 pg/m?>.

Zestawienie maksymalnych wartosci stezen pytlu PM-10 w sieci receptoréw

Parametr Wartosc¢ X Y kryt. | kryt. | kryt.
m m  [stan.r.|pred.w|kier.w.
Stezenie maksymalne pg/m? 21,915 160 260 6 1 NNE
Stezenie $rednioroczne pg/m?® 0,389 200 350 6 1 SSE
Czestos¢ przekroczen D1= 280 pug/m*%/| 0,00 - - - - -
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Najwyzsza wartoS¢ stezen jednogodzinnych pylu PM-10 wystepuje w punkcie

0 wspdirzednych X = 160 Y = 260 m i wynosi 21,915 pg/m®, warto$é ta jest nizsza od

0,1*D1 .

przekroczen= 0 %.

Nie stwierdzono zadnych przekroczeh stezen jednogodzinnych. Czesto$é

Najwyzsza wartos¢ stezen sredniorocznych wystepuje w punkcie o wspotrzednych

X =200 Y =350 m , wynosi 0,389 ug/m? i nie przekracza wartoéci dyspozycyjnej (Da-

R)= 22 pug/m?.

Zestawienie maksymalnych wartosci stezen pytu zawieszonego PM 2,5

Parametr Warto$¢ | X Y kryt. | kryt. | kryt.
m m |stan.r.|pred.wkier.w.
Stezenie maksymalne pg/m? 20,575 | 160 | 260 6 1 NNE
Stezenie $rednioroczne pg/m?® 0,365 | 200 | 350 6 1 SSE
Czesto$¢ przekroczen- nie dotyczy, brak D1 - - - - - -

Najwyzsza warto$¢ stezen jednogodzinnych pylu zawieszonego PM 2,5 wystepuje w

punkcie o wspoétrzednych X = 160 Y = 260 m i wynosi 20,575 pg/m?®.

Najwyzsza wartos¢ stezen sSredniorocznych wystepuje w punkcie o wspotrzednych

X =200 Y =350 m , wynosi 0,365 ug/m? i nie przekracza wartosci dyspozycyjnej (Da-

R)= 5 pg/m?.

Zestawienie maksymalnych wartosci stezen w sieci receptoréow

Opad pytu jest znacznie ponizej wartosci dyspozycyijnej, tj. 180 g/m?/rok.

Nazwa zanieczyszczenial Najwyzsze stezenie |[Maksymalna czestos¢é|Maksymalne stezenie
maksymalne, pg/m® | przekroczen D1, % |$rednioroczne, ug/m®
Obliczone| Dopuszcz. [Obliczona] Dopuszcz. | Obliczone | Da - R
dwutlenek azotu 186,788 200 0,00 < 0,2 3,312 <16
pyt zawieszony PM 10 21,915 280 0,00 < 0,2 0,389 <22
pyt zawieszony PM 2,5 20,575 brak - 0,365 <5
Maksymalny opad
X Y Opad Opad+tto
[m] [m]
Opad pylu  g/m2/rok 240 230 0,95 20,95
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Przeprowadzone obliczenia wykazaty, ze dotrzymywane sg wartosci odniesienia i

poziomy dopuszczalne dla wszystkich substancji w powietrzu.

Obliczenia wraz ze zbiorczymi zestawieniami danych i wynikéw, graficzng interpretacjg
wynikow wykonang dla obliczen w zakresie petnym oraz ich poréwnaniem z
warto$ciami odniesienia zamieszczono w zat. 3.

Ze wzgledu na duzg ilos¢ punktéw siatki obliczeniowej (ponad 3100 punktow, ok. 70
stron wydrukéw na papierze w formie liczbowej) — dla obliczen wykonywanych w
zakresie petnym w zatgczniku zestawiono tylko maksymalne wyniki obliczen (stezenia
maksymalne i srednioroczne, opad pytu), a petny zakres obliczen dostepny jest w wersji

elektroniczne.

8. Podsumowanie i wnioski

Niniejsza analiza pozwala stwierdzi¢, ze projektowane przedsiewziecie polegajgce na
eksploatacji kruszywa naturalnego (piasku) ze zioza ZIMNA WODA Il nie bedzie
powodowato ponadnormatywnego oddziatywania na powietrze.

Przeprowadzone obliczenia wykazaty, ze we wszystkich punktach spetnione bedg
dopuszczalne wartosci odniesienia i dopuszczalne poziomy substancji dla wszystkich

emitowanych zanieczyszczen.

STRESZCZENIE

W niniejszym opracowaniu przeanalizowano wptyw projektowanej inwestycji na
otaczajgce powietrze. Obliczono wielkosci emisji substancji emitowanych z maszyn
roboczych oraz poruszajgcych sie samochoddéw ciezarowych. Przy uzyciu programu
komputerowego ,Operat FB” przedstawiono wielkosci stezen powodowanych przez te
emisje i przestawiono te wielkosci w postaci graficznej. Przeprowadzone obliczenia

wykazaty, ze spetnione bedg normy obowigzujgce w powietrzu.



